

৬

বর্তমানে নারীরা
বিভিন্ন ক্ষেত্রে কারিগরি
প্রশিক্ষণ নিয়ে দক্ষ কর্মী হিসেবে
দেশ ও দেশের বাইরেও কাজ
করছে এবং নিজেরা আর্থিকভাবে
লাভবান হওয়ার পাশাপাশি
দেশকেও বৈদেশিক অর্থ
উপার্জনে সহায়তা
করছে

বদরুল আলম শাওন

দেশের জনসংখ্যার প্রায় অর্ধেকই হচ্ছে নারী। আর এই বিপুলসংখ্যক নারীর অধিকাংশই বেকার অথবা সাংসারিক কাজে আবদ্ধ। কিন্তু বর্তমানে দেশ-বিদেশে সব জায়গায়ই শিল্প, কল-কারখানা ও কারিগরি খাতে কাজের চাহিদা বেড়েই চলেছে। ফলে দক্ষ জনশক্তির চাহিদাও দিন দিন বৃদ্ধি পাচ্ছে। আর এতে কারিগরি শিক্ষার প্রয়োজনীয়তাও ব্যাপক হারে বেড়ে গেছে।

দেশের সার্বিক উন্নয়ন ও অর্থনৈতিক লাভবানের জন্য নারী কর্মীর বিকল্প নেই। আর এজন্য নারীদের কারিগরি প্রশিক্ষণ খুবই গুরুত্বপূর্ণ। কথাগুলো বলছিলেন, শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব মহিলা কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্রের অধ্যক্ষ ফৌজিয়া শাহনাজ। তিনি আরো বলেন, বর্তমানে নারীরা বিভিন্ন ক্ষেত্রে কারিগরি প্রশিক্ষণ নিয়ে দক্ষ কর্মী হিসেবে দেশ ও দেশের বাইরেও কাজ করছে একে নিজেরা আর্থিকভাবে লাভবান হওয়ার পাশাপাশি দেশকেও বৈদেশিক অর্থ উপার্জনে সহায়তা করছে।

বাংলাদেশ জনশক্তি, কর্মসংস্থান ও প্রশিক্ষণ ব্যুরো (বিএমইটি) দেশের বিভিন্ন জেলা ও বিভাগে মোট ৩৮টি কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র পরিচালনা করছে। এদের মধ্যে ৩৬ নারীদের জন্যই আলাদাভাবে ৬টি মহিলা কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র পরিচালনা করছে বিএমইটি।

কোথায় প্রশিক্ষণ নেবেন

দেশের ৬টি বিভাগে স্থাপিত মহিলা প্রশিক্ষণ কেন্দ্রগুলো থেকে প্রশিক্ষণ নিতে পারেন- ঢাকা শেখ ফজিলাতুন্নেছা মুজিব মহিলা কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র (ফোনঃ ৮০৫৪১৬৭), চট্টগ্রাম মহিলা কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র (ফোনঃ ০৩২-১৫৮০৫২৩), রাজশাহী মহিলা কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র (ফোনঃ ০৭২১-৮৬১৪০৬), সিলেট মহিলা কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র (ফোনঃ ০১৯১৫২১৬৮৯৮), খুলনা মহিলা কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র (ফোনঃ ০১৭১২১০৪৬৬৭) ও বরিশাল মহিলা কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্র (ফোনঃ ০১৭১২৬৪৬৫৭১)।

এদের মধ্যে, প্রত্যেক প্রশিক্ষণ কেন্দ্রে রয়েছে দুই বছর মেয়াদি এসএসসি ভোকেশনাল ও ছয় মাস মেয়াদি কোর্স। এর মধ্যে দুই বছর মেয়াদি কোর্সটি কারিগরি শিক্ষা বোর্ডের অধীনে বিএমইটি পরিচালনা করে। আর ছয় মাস মেয়াদি কোর্স সরাসরি বিএমইটির অধীনে পরিচালিত হয়। এছাড়া দুই বছর মেয়াদি প্রতিটি কোর্সে প্রায় ৩০ জনের অধিক ও ছয় মাস মেয়াদি কোর্সে ৪০ জন করে শিক্ষার্থী ভর্তি সুযোগ পান।

দক্ষ নারী কর্মীর চাহিদা

বর্তমানে দেশে ও দেশের বাইরে পুরুষের পাশাপাশি দক্ষ নারী কর্মীর চাহিদা বৃদ্ধি পাচ্ছে। সৌদি আরব, কাতার, দুবাই, ওমান, বাহরাইনসহ প্রায় ৪০টির বেশি দেশে নারী শিক্ষার্থীরা বিভিন্ন ক্ষেত্রে কাজ করছেন। এছাড়া কল-কারখানা এবং বিশেষ করে পার্ফিউম সেक्टरে দক্ষ নারী কর্মীদের ব্যাপক চাহিদা রয়েছে।



কারিগরি শিক্ষায় আগামী



কি বিষয়ে প্রশিক্ষণ নেবেন

ছয়টি প্রশিক্ষণ কেন্দ্রেই বর্তমানে দুই বছর মেয়াদি— ১, আর্কিটেকচারাল ড্রাফটিং উইথ অটোক্যাড, ২, জেনারেল ইলেকট্রনিকস নামে দুটি কোর্স পরিচালিত হচ্ছে। এগুলো মূলত

অ্যান্ড ডিজাইনিংয়ে প্রশিক্ষণের সুযোগ রয়েছে। খুলনা মহিলা কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্রে ছয় মাস মেয়াদি কোর্স— ১, কম্পিউটার অপারেশন, ২, ফুড ও ফুড প্রসেসিং ও প্রিজারভেশন, ৩, ইন্ডাস্ট্রিয়াল ড্রেস মেকিং অ্যান্ড এম্বয়ডারি, ৪, ব্রুক-বাটিক কোর্সে প্রশিক্ষণ দেয়া হয়।

সিলেট মহিলা কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্রে ছয় মাস মেয়াদি কোর্স— ১, কম্পিউটার অপারেশন, ২, ফুড প্রসেসিং ও প্রিজারভেশন, ৩, পার্ফিউম ডিজাইন, ৪, প্যাটার্ন মেকিং, মার্কার মেকিং অ্যান্ড ডিজাইন কোর্স চালু রয়েছে।

রাজশাহী মহিলা কারিগরি প্রশিক্ষণ কেন্দ্রে ছয় মাস মেয়াদি কোর্স— ১, কম্পিউটার অপারেশন, ২, ফুড ও ফুড প্রসেসিং ও প্রিজারভেশন, ৩, ইন্ডাস্ট্রিয়াল ড্রেস মেকিং অ্যান্ড এম্বয়ডারি, ৪, তাইং প্রিন্টিং অ্যান্ড ব্রুক-বাটিকের প্রশিক্ষণ দেয়া হয়।

সুবিধা সমূহ

বিধি ব্যাংকের সহায়তায় স্কিলস ট্রেনিং এনডহাসপমেন্ট প্রজেক্ট (STEP) বেসিক কোর্সে বিনামূল্যে প্রশিক্ষণের সুযোগ করে দিয়েছে। এগুলো হল— ১, পার্ফিউম ম্যানুফ্যাকচারিং, ২, তাইং প্রিন্টিং অ্যান্ড ব্রুক-বাটিক, ৩, কনজিউমার ইলেকট্রনিকস, ৪, আর্কিটেকচারাল ড্রাফটিং উইথ অটোক্যাড (2D, 3D)। এছাড়া, স্কিলস ডেভেলপমেন্ট কো-অরডিনেশন এন্ড মনিটরিং ইউনিট (SDCMU) ও SEIP প্রজেক্টের মাধ্যমে— ১, গ্রাফিকস ডিজাইন, ২, ওয়েব ডিজাইন, ৩, নিড-লেভেল সুপারভাইজার ও সুই মেশিন অপারেটর কোর্সে বিনামূল্যে প্রশিক্ষণের সুযোগ রয়েছে। পাশাপাশি উন্নয়নযোগ্য বেশ কিছু কোর্সে মাসিক হারে বৃত্তি প্রদানের ব্যবস্থাও রয়েছে।